

湖南入冬被“卡”，局地或要等到明年初

中央气象台预计，下周我国大部气温整体偏高 长沙等地或错过今年入冬“末班车”

12月24日，
2025年接近尾声。
假如要阶段性小结
一下这个冬天，气温
的大起大落可能是
最大特点。此外，我

国江南地区还有一个现象，即这里仍有大片区域没入冬。据中央气象台消息，上海、杭州两地大概率在21日前后入冬；长沙今年最晚入冬日期或为12月24日，如果没能连续5个5天滑动平均气温均小于10℃，则不排除要等到2026年入冬了。

■三湘都市报全媒体记者 李致远

我省已有少数县市达到入冬标准

冷风冷雨中，长沙的寒意更浓了些。“刚落地，马上打开行李箱换起厚衣服。”12月24日中午，长沙市民李先生刚从广州回到长沙，还穿着短袖的他连忙换上了冬装。

中央气象台发布的信息显示，从12月21日开始，一股冷空气来袭过后，长沙的湿冷感明显增强。截至24日15时，长沙最高气温仅为6.8℃，体感温度甚至在4℃左右，寒意显著。

那么，湖南会由此入冬吗？湖南省气候中心高级工程师欧阳也能表示，“目前来看，全省只有几个县达到入冬标准。”她分析称，湘西龙山24日开始平均气温低于10℃，暂时还没达到入冬标准，花垣12月初就达到入冬标准。此外，澧县、临澧、保靖、桂东等地在12月中旬达到入冬标准。

中央气象台专家表示，这次冷空气过后，28日至29日还会有新一股冷空气东移南下，但冷空气强度不强，中东部气温有所波动，总体不改偏暖格局。

欧阳也能补充道，“现在得看26日至30日的气温能不能升到20℃以上，如果能上20℃以上，估计就难有连续5天，如果后期温度上升没那么高，应该从现在开始湖南自北向南就会逐步进入冬天了。”

中央气象台预计，未来10天，除新疆西南部、内蒙古东北部、东北地区中北部平均气温较常年同期偏低1~3℃，局地偏低4℃以上外，全国其余大部地区气温偏高1~2℃。湖南大部地区处于偏高水平。

根据中央气象台预计，26日以后，气温基本没有大波动，将会持续偏暖，下周我国大部气温整体偏高。这意味着，如果南昌、长沙、重庆这波入冬还赶不上，下一波入冬实锤可能得拖到2026年了。

长沙的冬天在变短且越来越暖

事实上，冬天迟到不是今年才出现。根据中国天气网盘点大数据发现，近六七十年里，我国不少地方的冬季在逐步推迟。

对比20世纪90年代和2011年至2020年近十年的平均入冬时间，昆明推迟10天，南京、合肥、武汉等地从11月中旬推迟到11月下旬，延迟超过5天。长沙等城市的冬季也比之前晚了5天以上。

不只是冬天的时间变短了，冬天也变得越来越暖了。1961年有完整气象记录以来，全国冬季平均气温呈波动中明显上升的趋势。

“冬天气温整体变暖”和“刷气温新低的寒潮冷空气依然有”，这两者并不矛盾。像去年冬天（2024年至2025年冬季），有10次冷空气过程影响我国，1月25日至28日的全国型寒潮过程影响范围广、降温幅度大、综合强度为2000年以来1月第四强；但全国冬季平均气温仍较常年同期偏高0.4℃，是个偏暖明显的冬季。



气温
影响



12月24日，长沙一服饰店内，顾客在试穿羽绒服。

今冬偏暖，“奶奶同款”修身羽绒服走红

市场单价基本不超500元，有线上店铺卖出超60万件

三湘都市报12月24日讯 据湖南省气候中心数据，截至12月23日，湖南全省平均气温仍未达到气象学上的入冬标准。这个“暖冬”，羽绒服的流行趋势也发生了转变，轻薄、便携、修身的排骨羽绒服成为年轻人的“心头好”。“奶奶同款排骨羽绒服怎么又火了”等话题登上热搜榜单，引发网友关注。

12月24日，三湘都市报记者走访发现，在各大电商平台、直播间及长沙线下门店，排骨羽绒服正逐步撕下“老年款”标签，成为商家主推款式。

排骨羽绒服，顾名思义，因表面布满横向细密的缝线，且缝线间均匀分布，形似排骨纹路而得名。这款单品曾因备受中老年群体青睐，而被调侃为“爷爷奶奶同款”，是不少人记忆里长辈冬日穿搭的标志性服饰。

12月24日，长沙德思勤四季汇商场内的那夏古门店外，展示模特身着一款灰白色排骨羽绒服，格外吸睛。“今年这类排骨羽绒服特别受欢迎，核心原因就是它足够轻薄。”店员介绍，该款羽绒服虽轻便，但绒子含量也有90%，充绒量达到180克，保暖性能不打折。

在万象城lululemon门店内，不少顾客正驻足试穿一款轻薄修身的排骨羽绒服。店员直言该款产品是今年的热门之选，“别看它版型轻薄，但蓬松度达700，比另一个Puff羽绒服蓬松度更高，而且价格更便宜”。

当日记者走访长沙德思勤、万象城等商圈发现，无论是连锁品牌服饰门店，还是个人自营服饰店，排骨羽绒服都成为了门店秋冬陈列的“C位单品”，不少店铺还专门设置了排骨羽绒服专属展示区。

在线上渠道，排骨羽绒服同样是各大电商平台与直播间的主推爆款。淘宝平台乐曼世一明星同款排骨羽绒服，销量已突破3万件；另一店铺主打90%绒子含量的连帽排骨羽绒服，券后价不足300元，已热销超10万件；童装品牌巴拉巴拉的排骨羽绒服销量已突破60万件。从价格区间来看，当前市场上的排骨羽绒服单价基本集中在100元至500元，高性价比进一步助推其热销。

在小红书平台，不少博主分享“排骨羽绒服”的多种穿搭方式，相关词条累计获得2亿的浏览量和73万的讨论。排骨羽绒服正成为兼具保暖效果和时尚感的冬季穿搭“利器”。

“今年湖南的冬天整体偏暖，往年压箱底的厚羽绒服根本没机会上身，排骨羽绒服倒是正合时宜。”长沙市民陈女士坦言，这类羽绒服轻薄便携，出门毫无负重感，进出商场、写字楼时也不用反复穿脱。

近日，2025淘宝年度十大商品榜单新鲜出炉，除了此前爆火的痛金、拼豆、包挂等，排骨羽绒服也位列其中。

■文/图/视频 全媒体记者 全若楠

消防行动

桂阳县消防救援大队综合施策筑牢高层建筑消防安全屏障

为切实防范化解高层建筑重大火灾风险，桂阳县消防救援大队多措并举，综合施策，全力提升高层建筑火灾防控水平。

齐抓共管，推进隐患综合治理。提请县政府常务会议专题研究部署全县高层建筑消防安全整治工作，县主要领导多次带队开展专项调研督导。联合住建、公安、城管等部门成立专项检查组，开展“地毯式”联合检查，推动隐患动态清零。

聚焦实战，夯实灭火救援基础。坚持“真训实演”，组织队站开展常态化熟悉演练与防消

联勤工作，对已配备扑救高层建筑火灾的各类消防车辆和装备器材进行集中清查点验和维护保养。联合桂阳碧桂园物业开展高层住宅灭火救援综合演练。

多维宣传，营造全民消防氛围。线下通过宣传车流动宣传、张贴海报、敲门入户等方式，普及安全知识。线上依托本地融媒体平台发布高层建筑消防安全提示和火灾警示教育片。同时利用户外大屏、社区宣传栏、微信公众号等载体，积极营造全社会参与、共治共享的消防安全环境。